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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Оценочные материалы – это совокупность учебно-методических материалов (контроль-

ных заданий, описаний форм и процедур проверки), предназначенных для оценки качества ос-

воения обучающимися данной дисциплины как части ОПОП. 

Цель – оценить соответствие знаний, умений и владений, приобретенных обучающимся 

в процессе изучения дисциплины, целям и требованиям ОПОП в ходе проведения промежуточ-

ной аттестации. 

Основная задача – обеспечить оценку уровня сформированности компетенций, закреп-

ленных за дисциплиной. 

Контроль знаний обучающихся проводится в виде текущего контроля и промежуточной 

аттестации.  

Текущий контроль успеваемости проводится с целью определения степени усвоения 

учебного материала, своевременного выявления и устранения недостатков в подготовке обу-

чающихся и принятия необходимых мер по совершенствованию методики преподавания учеб-

ной дисциплины, организации работы обучающихся в ходе учебных занятий и проведения, в 

случае необходимости, индивидуальных консультаций. К контролю текущей успеваемости от-

носятся проверка знаний, умений и навыков, приобретённых обучающимися на практических 

занятиях (лабораторных работах).  

Промежуточная аттестация по итогам изучения дисциплины проводится в форме экзаме-

на. Форма проведения экзамена – тестирование, выполнение практического задания. 
 

2. ПАСПОРТ ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)  

Контролируемые разделы (темы) дисциплины (ре-

зультаты по разделам) 

Код контролируемой компе-

тенции (или её части) 

Наименование оце-

ночного средства 

Тема 1. Введение в общую теорию финансов ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 2. Управление финансами ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 3. Налоговая система ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 4. Бюджет и бюджетная система ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 5. Государственный долг и государственный кре-

дит 

ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 6. Внебюджетные фонды ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 7. Финансы организации: сущность и функции ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 8. Анализ и планирование в системе управления 

финансами организации 

ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 9. Доходы, расходы и прибыль организации ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 10. Международные финансы: содержание и прин-

ципы организации 

ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 11. Особенности функционирования национальных 

финансовых систем 

ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

Тема 12. Валютные ограничения и контроль ОПК-4 ОПК-4.1 экзамен 

 

3. ОПИСАНИЕ КРИТЕРИЕВ И ШКАЛЫ ОЦЕНИВАНИЯ 

а) описание критериев и шкалы оценивания тестирования: 

На экзамен выносится 15 тестовых вопросов. Максимально обучающийся может набрать 

75 баллов. 
Шкала оценивания Критерий 

5 баллов 

(эталонный уровень) 

ответ на тестовый вопрос полностью правильный 

4 балла 

(продвинутый уро-

вень) 

ответ на тестовый вопрос частично правильный (выбрано более одного 

правильного варианта ответа из нескольких правильных вариантов)  

3 балла ответ на тестовый вопрос частично правильный (выбран только один пра-
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Шкала оценивания Критерий 

(пороговый уровень) вильный вариант ответа из нескольких правильных вариантов)  

0 баллов ответ на тестовый вопрос полностью неправильный 

 

б) описание критериев и шкалы оценивания практического задания  

На экзамен выносится одно практическое задание. Максимально обучающийся может 

набрать 25 баллов. 
Шкала оценивания Критерий 

25 баллов 

(эталонный уровень) 

практическое задание выполнено правильно 

20 баллов 

(продвинутый уровень) 

практическое задание выполнено правильно, но имеются технические не-

точности в расчетах (описаниях) 

10 баллов 

(пороговый уровень) 

практическое задание выполнено правильно, но с дополнительными наво-

дящими вопросами преподавателя 

0 баллов практическое задание не выполнено или выполнено не правильно 

 

Итоговый суммарный балл обучающегося, полученный при прохождении промежуточ-

ной аттестации в форме экзамена, переводится в традиционную форму по системе «отлично», 

«хорошо», «удовлетворительно», «не удовлетворительно» в соответствии со следующей шка-

лой: 
Шкала оценивания Итоговый суммарный балл 

Отлично (эталонный уровень) 90 – 100 баллов (эталонный уровень) 

Хорошо (продвинутый уровень) 89 – 70 баллов (продвинутый уровень) 

Удовлетворительно (пороговый уровень) 69 – 50 баллов (пороговый уровень) 

Не удовлетворительно 50 баллов и ниже 

 

4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

Код 

компетенции 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенции 

ОПК-4 

Способен разрабатывать и принимать экономически и финансово обоснованные орга-

низационно-управленческие решения, планировать и организовывать профессиональ-

ную деятельность, осуществлять контроль и учет ее результатов. 

ОПК-4.1 
Оценивает эффективность формирования и использования финансов хозяйствующих 

субъектов, государственных и муниципальных финансов 

 

1. Какой орган осуществляет государственный финансовый контроль в РФ: 

а) федеральная служба государственной статистики; 

б) аудиторские организации; 

в) счетная палата РФ; 

г) финансовые службы хозяйствующих субъектов. 

 

2. Какая из перечисленных функций относится к финансам: 

а) распределительная; 

б) управленческая; 

в) оценочная; 

г) информационная.  

   

3. Какие поступления преобладают в доходах федерального бюджета? 

а) займы населения; 

б) кредиты международных финансово-кредитных организаций; 

в) налоговые поступления; 

г) неналоговые доходы. 

 

4. Министерство финансов РФ является органом: 

а) законодательной власти; 

б) исполнительной власти; 



4 

 

в) судебной власти; 

г) региональной власти. 

 

5. Какую функцию выполняет бюджет государства: 

а) наблюдательную функцию; 

б) перераспределение национального дохода; 

в) логистическую; 

г) статистическую функцию. 

 

6. Из какого бюджета осуществляются расходы на национальную оборону? 

а) муниципального; 

б) местного; 

в) регионального; 

г)  федерального. 

 

7. Государственная Дума рассматривает и утверждает: 

а) федеральный бюджет; 

б) местные бюджеты; 

в) региональные бюджеты; 

г) муниципальные бюджеты. 

 

8. Как называется основной государственный план страны? 

а) государственный бюджет; 

б) государственные финансы; 

в) план устойчивого развития; 

г) стратегия развития. 

 

9. Отрицательный  финансовый результат деятельности коммерческой организации - это: 

а) отсутствие прибыли; 

б) невысокая выручка; 

в)  низкая рентабельность; 

г) убыток. 

 

10. Главная цель деятельности коммерческих организаций: 

а) получение максимальной прибыли; 

б) увеличение количества рабочих мест; 

в) снижение безработицы; 

г) удовлетворение общественных потребностей. 

 

11. Какой из фондов относится к государственному внебюджетному: 

а) дорожный; 

б) единый социальный фонд; 

в) статистический; 

г) фонд развития. 

 

12. Денежные средства, выделяемые из вышестоящего  бюджета нижестоящему на безвозмездной 

основе на конкретный срок и на конкретные цели - это: 

а) инвестиции; 

б) прибыль; 

в) факторинг; 

г) субвенция. 

 

13. Налоги – это: 

а) обязательные платежи, устанавливаемые государством и взимаемые в определенных размерах и в ус-

тановленные сроки; 

б) не обязательные видов платежей, взимаемых государством; 

в) платеж с начисленной суммы доходы; 
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г) поступления от внешнеэкономической деятельности. 

 

14. Финансовая стратегия - это: 

а) краткосрочные мероприятия по развитию государства; 

б) долгосрочный курс, направленный на перспективу и предусматривающий решение крупномасштаб-

ных задач; 

в) совокупность способов организации финансовых отношений; 

г) устанавливаемые юридическими лицами различные виды финансовых мероприятий. 

 

15. Финансовая тактика - это: 

а) часть финансовой политики, с помощью которой решаются задачи конкретного краткосрочного этапа 

развития государства; 

б) долговременный курс, рассчитываемый на перспективу и предусматривающий решение крупномас-

штабных задач; 

в) научно-обоснованная деятельность государства по выработке концепции развития финансов; 

г) совокупность способов организации финансовых отношений. 

 

16. Управление финансами - это: 

а)  совокупность мероприятий по формированию бюджета; 

б)  комплекс мероприятий по социально-экономическому развитию; 

в)  совокупность экономических и математических методов, электронно-вычислительной техники, раз-

личных видов оргтехники и современных средств связи; 

г)  совокупность приемов и методов, с помощью которых государство, иные субъекты воздействуют на 

финансовые отношения, соответствующим образом организуя их для достижения желаемых результатов. 

 

17. Внебюджетные фонды - это: 

а) целевые централизованные фонды денежных средств, основным предназначением которых является 

реализация социальных функций государства; 

б) структурные подразделения ЦБ РФ; 

в) займы, предоставляемые государствами, банками, а также другими юридическими и физическими ли-

цами; 

г) совокупные выплаты во времени вознаграждения комиссионных и иных платежей. 

 

18. Объектом  социального страхования является: 

а)     уровень доходов граждан; 

б)     риск неполучения прибыли и образования убытка; 

в)     жизнь, здоровье, трудоспособность граждан; 

г)     материальные ценности и имущество юридических и физических лиц. 

 

19. Налоговые доходы – это: 

а) взносы от юридических и физических лиц; 

б) доходы от федеральных налогов и сборов, региональных и местных налогов, поступающие в установ-

ленных размерах в соответствующие бюджеты;  

в) налоговые поступления от населения; 

г) совокупность кредитных платежей. 

 

20. Финансовые ресурсы государства - это: 

а) совокупность всех фондов денежных средств и поступлений, которыми располагает государство и хо-

зяйствующие субъекты; 

б) совокупность средств ЦБ РФ; 

в) совокупность средств населения; 

г) совокупность средств Правительства РФ. 

 

21.  К внутренним источника финансирования прироста оборотных средств относится: 

а) прибыль; 

б) средства учредителей; 

в) банковские кредиты; 



6 

 

г) привлеченные источники. 

 

22. К внешним источника финансирования прироста оборотных средств относится: 

а) прибыль; 

б) заработная плата сотрудников; 

в) банковские кредиты; 

г) уставный капитал. 

 

23. Ставка рефинансирования – это: 

а) процент в годовом исчислении, который берет ЦБ РФ за кредиты, предоставляемые населению; 

б) процент в годовом исчислении, который берет ЦБ РФ за кредиты, предоставляемые организациям; 

в) процент в годовом исчислении, который берет ЦБ РФ за кредиты, предоставляемые коммерческим 

банкам. 

г) процент в годовом исчислении, который берет ЦБ РФ за кредиты, предоставляемые внебюджетным 

фондам.  

 

24. Количество уровней бюджетной системы зависит от: 

а) налоговой политики;  

б) государственного устройства страны; 

в) полномочий органов власти и управления; 

г) волеизъявления граждан. 

 

25. Превышение расходов бюджета над его доходами - это: 

а) субсидия; 

б) субвенция; 

в) профицит; 

г) дефицит.   

 

№ теста Ответ 

1 в 

2 а 

3 в 

4 б 

5 б 

6 г 

7 а 

8 а 

9 г 

10 а 

11 б 

12 г 

13 а 

14 б 

15 а 

16 г 

17 а 

18 в 

19 б 

20 а 

21 а 

22 в 

23 в 

24 б 

25 г 

Задание 1. 

Совокупность денежных отношений, возникающих в связи с движением средств денежных фондов, об-
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разует финансовые отношения. Установите, между кем в государстве могут возникать финансовые от-

ношения и в чем они проявляются? 

Ответ: финансовые отношения возникают между государством и организациями в виде уплаты налогов, 

между хозяйствующими субъектами в процессе производственной и коммерческой деятельности. 

 

Задание 2. 

Одна из основных функций финансов, это перераспределение национального дохода. Определите, чем 

вызвана потребность перераспределения национального дохода? 

Ответ: потребность в перераспределении национального дохода обусловлена наличием непроизводст-

венной сферы, в которой национальных доход не создается и необходимостью обеспечения социального 

развития. 

 

Задание 3. 

Какие уровни бюджетов включает в себя действующая в настоящее время бюджетная система Россий-

ской Федерации? 

Ответ: К бюджетам бюджетной системы Российской Федерации относятся: 

- федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов Российской Федерации; 

- бюджеты субъектов Российской Федерации и бюджеты территориальных государственных внебюд-

жетных фондов; 

- местные бюджеты. 

 

Задание 4. 

Кто в Российской Федерации разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет 

и обеспечивает его исполнение. 

Ответ: в соответствии с Конституцией РФ Правительство РФ разрабатывает и представляет Государст-

венной Думе федеральный бюджет и обеспечивает его исполнение. 

 

Задание 5. 

Какой орган исполнительной власти осуществляет выработку единой государственной финансовой, кре-

дитной, денежной политики в РФ. 

Ответ: Министерство финансов осуществляет выработку единой государственной финансовой, кредит-

ной, денежной политики в РФ. 

 

Задание 6.  

Проанализировать динамику показателей, характеризующих финансовые результаты деятельности хо-

зяйствующего субъекта. Сделать вывод. 

  

Показатели 
Период исследования 2022 г. в % к 

2020 г. 2020 г. 2021 г. 20122 г. 

Выручка, тыс. руб. 225 226 239 908 268 478  

Себестоимость продаж, тыс. руб. 175 189 169 623 206 490  

Чистая прибыль, тыс. руб. 9 955 23 255 8 542  

 

Ответ: 

Показатели 
Период исследования 2022 г. в % к 

2020 г. 2020 г. 2021 г. 20122 г. 

Выручка, тыс. руб. 225 226 239 908 268 478 119,2 

Себестоимость продаж, тыс. руб. 175 189 169 623 206 490 117,8 

Чистая прибыль, тыс. руб. 9 955 23 255 8 542 
85,8 

 

 

Задание 7.  

Прибыль организации до налогообложения составила 4 200 000 руб., баланс актива составил  52 861 000. 

руб. Определите рентабельность совокупных активов. 

Ответ: Рентабельность совокупных активов = (4 200 000 / 52 861 000) * 100% = 7.94% 

 



8 

 

Задание 8. 

 Какой орган в Российской Федерации отвечает за организацию исполнения федерального бюджета? 

Ответ: за организацию исполнения федерального бюджета отвечает Федеральное казначейство. 

 

Задание 9.  
На основании исходных данных рассчитать структуру доходов федерального бюджета страны А. Сделать 

вывод об эффективности формирования доходов бюджета. 

 

 

Наименование доходов 

2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Сумма, 

млрд.  

руб. 

%, к ито-

гу 

Сумма, 

млрд. руб. 

%, к ито-

гу 

Сумма, 

млрд. руб. 

%, к ито-

гу 

Доходы, всего 226,9 100 1103,2 100 2125,7 100 

в т.ч.: 

1. Налоговые доходы: 

 

170,5 

  

949,9 

  

1726,3 

 

В т.ч.: налог на прибыль 41,0  171,0  297,4  

подоходный налог с насе-

ления 

 

3,3 

  

27,5 

  

5,6 

 

налог на добавленную 

стоимость 

 

70,7 

  

366,8 

  

773,5 

 

акцизы 17,7  131,5  221,3  

другие налоговые доходы 37,8  253,1  22,5  

2. Неналоговые доходы: 42,2  63,5  104,3  

в т.ч.: от внешнеэкономи-

ческой деятельности 

 

19,9 

  

34,4 

  

47,9 

 

от продажи государствен-

ного имущества 

 

3,4 

  

2,2 

  

50,5 

 

3. Прочие доходы 14,2  89,8  295,1  

 

Задание 10.  
На основании исходных данных рассчитать структуру расходов федерального бюджета страны А. Сде-

лать вывод об эффективности расходов бюджета.  

 

Наименование расходов 

  

2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Сумма, 

млрд. руб. 

%, к  

итогу 

Сумма, 

млрд. руб. 

%, к  

итогу 

Сумма, 

млрд. руб. 

%, к 

итогу 

Расходы, всего 275,6 100 1014,2 100 1947,4 100 

в т. ч.:   

 1. Государственное 

управление 

 

4,5 

 26,8  56,7  

2. Международная дея-

тельность 

21,5  39,5  42,8  

3. Национальная оборона 47,8  209,4  284,2  

4.Правоохранительная 

деятельность и обеспе-

чение безопасности 

19,2  111,5  173,8  

5. Федеральная судебная 

система 

1,4  8,4  19,1  

6.Фундаментальные ис-

следования 

7,4  15,9  30,3  

7.Промышленность 

энергетика, строительст-

во 

25,7  38,1  57,7  

8. Сельское хозяйство и 

рыболовство 

10,2  15,4  26,8  

9. Охрана окружающей 

среды  

1,6  3,7  9,8  



9 

 

10. Транспорт, дорожное 

хозяйство 

1,6  1,9  7,0  

11. Развитие рыночной 

инфраструктуры 

0,1  0,1  0,1  

12.Предупреждение и 

ликвидация чрезвычай-

ных ситуаций 

2,7  9,0  8,7  

13. Образование 11,0  32,1  80,0  

14. Культура и искусство 1,6  4,6  10,3  

15.  Средства массовой 

информации 

1,9  5,7  10,3  

16. Здравоохранение и 

физкультура 

5,0  15,9  31,9  

17. Обслуживание госу-

дарственного долга 

22,0  188,7  285,0  

18. Пополнение государ-

ственных резервов 

10,2  …  …  

19. Прочие расходы 68,6  …  …  

 

Задание 11. 

 Организация планирует заключить договор с контрагентом. Для этого ей необходимо проверить выпис-

ку организации из ЕГРЮЛ по ИНН. Уточните, где организация (при помощи какого сервиса) сможет 

осуществить такую проверку.   

Ответ: проверить выписку организацию из ЕГРЮЛ по ИНН можно на сайте федеральной на 

логовой службы. 

 

Задание 12. 

На какой орган в Российской Федерации возложено осуществление контроля и надзора за соблюдением 

законодательства о налогах и сборах, правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесе-

ния налогов. 

Ответ: осуществление контроля и надзора за соблюдением законодательства о налогах и сборах, пра-

вильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения налогов возложено на Федеральную 

налоговую службу. 

 

Задание 13. 

Рассчитайте расходы бюджета субъекта РФ исходя из следующих условий: 

- расходы на проведение выборов 11 млн. рублей; 

- расходы на местное самоуправление - 6 млн. рублей; 

- финансовая помощь муниципальным районам – 20 млн. рублей; 

- финансовая помощь сельским поселениям - 9 млн. рублей; 

- расходы на обслуживание государственного долга субъекта РФ - 4 млн. рублей. 

Ответ: финансовая помощь = 20+9=29 млн. руб. 

Расходы бюджета субъекта РФ = 11+6+4 = 21 млн. руб. 

Итого расходы бюджета субъекта РФ=29-21=8 млн. руб. 

 

Задание 14. 

Что представляет собой долговременный курс финансовой политики, рассчитанный на длительную пер-

спективу и предусматривающий решение крупномасштабных задач.  

Ответ: финансовая стратегия представляет собой курс на долгосрочную перспективу.  

 

Задание 15. 

Бюджет субъекта Российской Федерации в истекшем году характеризуется следующими данными: 

- бюджетные доходы всего –  2 750 640 тыс. руб.; 

- бюджетные расходы 2 750 640 тыс. руб.; 

Определите абсолютное значение дефицита местного бюджета 

Ответ:  

1) 2 750 640- 2 750 640 = 213 626 тыс. руб. - абсолютное значение дефицита местного бюджета 
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2) 213 626 / 2 964 266*100% = 7,21%  - фактический удельный вес дефицита бюджета в истекшем году. 

 

Задание 16. 

Бюджет субъекта Российской Федерации в истекшем году характеризуется следующими данными: 

- бюджетные доходы всего –  2 750 640 тыс. руб.; 

- бюджетные расходы 2 750 640 тыс. руб.; 

Определите фактический удельный вес дефицита бюджета в истекшем году. 

Ответ:  

1) 2 750 640- 2 750 640 = 213 626 тыс. руб. - абсолютное значение дефицита местного бюджета 

2) 213 626 / 2 964 266*100% = 7,21%  - фактический удельный вес дефицита бюджета в истекшем году. 

 

Задание 17. 

На основании исходных данных определите сумму расходов бюджета муниципального образования и 

сумму дотаций. Сумма доходов бюджета города составляет 255 млн. руб. Дефицит бюджета – 45 млн. 

руб. Дотация составляет 20 % от суммы дефицита, при этом дотации не уменьшают дефицит бюджета. 

Ответ: Дефицит означает, что доходов не хватает для осуществления запланирован-

ных расходов. Соответственно расходы определяются как доходы + дефицит + дотации. 

Размер дотаций составит 45*0,2=9 45 млн. руб. 

Расходы=255+9+45= 309 млн. руб. 

 

Задание 18. 

Определите сумму доходов бюджета, при условии, что сумма расходной части бюджета составила  650 

млн. руб., а дефицит бюджета – 40 млн. руб. 

Ответ:  650-40=610  

 

Задание 19. 

Определите размер профицита или дефицита бюджета субъекта РФ в текущем году при следующих ус-

ловиях: расходы бюджета субъекта РФ в текущем году составят 750 млн. руб.; доходы бюджета субъек-

та РФ в прогнозируемом периоде увеличатся по сравнению с текущим годом на 20 % и составят 840 

млн. руб. 

Ответ: 

1. Доходы бюджете в текущем году составят 840/1,22=700 млн. руб. 

2. 700-750=-50 млн. руб.  

Дефицит бюджета составит 50 млн. руб. 

 

Задание 20. 

Определите размер дефицита или профицита государственного бюджета, если известно, что налоговые 

поступления за год составили 250 млн. руб., неналоговые доходы - 150 млн. руб., государственные за-

купки - 200 млн. руб., государственные трансферты-120 млн. руб., расходы по обслуживанию государст-

венного долга - 50 млн. руб.. 

Ответ: 

1. Доходная часть бюджета составила 250+150=400 млн. руб. 

2. Расходная часть бюджета составила 200+120+50 =370 млн. руб. 

3. 400-370=30 млн. руб. составит профицит бюджета. 

 

Задание 21. 

Нас основании исходных данных определите состояние государственного бюджета. В 2022 году в госу-

дарстве собрали налогов в размере 35 млн.руб., таможенные сборы составили 12 млн.руб., неналоговые 

поступления в бюджет составили 20 млн.руб. В этом же году государственные закупки товаров и услуг 

составили 39 млн.руб., трансферты 15 млн.руб., проценты по государственному долгу 18 млн.руб.  

Ответ: 

1. Доходная часть бюджета составила 35+12+20=67 млн. руб. 

2. Расходная часть бюджета составила 39+15+18=72 млн. руб. 

3. 67-72=-5 млн. руб. Дефицит бюджета составит 5 млн. руб. 

 

Задание 22. 

На основании исходных данных составить прогноз состояния государственного бюджета, если в теку-
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щем году ВВП составляет 5100 млн. руб., доходы – 91 % к ВВП, расходы – 95 %.  В планируемом году 

доля доходов составит 96%, доля расходов не изменится, а ВВП возрастет на 5%. Как изменится состоя-

ние государственного бюджета? 

Ответ: 

 В текущем году доходная часть бюджета составила 5100*91%= 4641 млн. руб., расходная часть бюдже-

та составила 5100*95%=4845 млн. руб. Дефицит бюджета составит 203 млн. руб. 

 В планируемом году ВВП составит 5355 млн. руб. доходная часть бюджета составит 5355*96%= 5140,8 

млн. руб., расходная часть бюджета составила 5355*95%=5087,25 млн. руб. Профицит бюджета составит 

53,55 млн. руб. 

 

Задание 23. 

Определите размер расходов федерального бюджета в прогнозируемом году при следующих условиях: в 

текущем году ВВП составит 15 трлн.руб., а в прогнозируемом году увеличится на 8 %; доходы феде-

рального бюджета в прогнозируемом году составят 19 % от ВВП; дефицит федерального бюджета в 

прогнозируемом году – 1 % от объема его доходов. 

Ответ:  

1.ВВП в прогнозируемом году увеличится на 1,2 (15+8%) трлн.руб. и составит 16, 2 трлн.руб. 

2.  Доход в прогнозируемом году составят 16,2 трлн.руб. *0,19=3,1трлн.руб. 

3. Дефицит федерального бюджета в прогнозируемом году составит 3,1 трлн.руб.*0,1=0,03 трлн.руб. 

4. Размер расходов федерального бюджета в прогнозируемом году 3,1 трлн.руб.+0,03 трлн.руб.=3,13 

трлн.руб. 

 

Задание 24. На основании исходных данных рассчитать структуру доходов и проанализировать нефте-

газовые и ненефтегазовые доходы федерального бюджета страны А. Сделать вывод. 

 Исходные данные 

Показатель 

2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Сумма, 

млрд.  

руб. 

%, к  

итогу  

Сумма, 

млрд. 

руб. 

%, к  

итогу  

Сумма, 

млрд. 

руб. 

%, к  

итогу  

Доходы, всего 226,9 100 1103,2 100 2125,7 100 

Нефтегазовые доходы 170,5  949,9  1726,3  

Ненефтегазовые доходы 41,0  171,0  297,4  

 

Задание 25. На основании исходных данных проанализировать динамику внешнего долга страны А. 

Сделать вывод об эффективности управления внешним долгом страны А. 

 

Показатели 
Период исследования 2022 г. в % 

к 202020 г. 2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Всего, млрд. долл.  184,2 309,7 444,8  

в том числе:  

Органы государственного управления 
97,9 49,0 37,3  

Банки и органы денежно-кредитного регулиро-

вания 
32,7 101,2 171,5  

Нефинансовые организации 53,6 159,5 236,0  

 

Задание 26. Определить финансовый результат от реализации продукции по следующим данным: 

Выручка от реализации продукции – 4800 млн. руб.; начисления в бюджетные фонды – 2%, НДС – 20%, 

себестоимость реализованной продукции – 4000 млн. руб. 

Ответ: 

1. 4800*20/120 =800 млн. руб. – сумма НДС; 

2. 4800-800=4000*2/100=80 млн. руб. – начисления в бюджетные фонды; 

3. 4800-800-80-4000 = 80 млн. руб. – убыток. 

 

Задание 27. Определить финансовый результат от реализации продукции по следующим данным: 

Выручка от реализации продукции – 6000 млн. руб.; начисления в бюджетные фонды – 1,8%, НДС – 

20%, себестоимость реализованной продукции – 2500 млн. руб. 
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Ответ: 

1. 6000*20/120 =1000 млн. руб. – сумма НДС; 

2. 6000-1000=5000*2/100=100 млн. руб. – начисления в бюджетные фонды; 

3. 6000-1000-100-2500 = 2400 млн. руб. – прибыль. 

 

Задание 28. Для достижения определенных государственных задач используются финансы. Через 

финансовую политику осуществляется воздействие финансов на экономическое и социальное развитие 

общества. Поясните в чем разница между финансовой стратегией и финансовой тактикой при 

реализации государственной финансовой политики. 

Ответ: финансовая стратегия – это долговременный курс финансовой политики, рассчитанный на 

перспективу. Финансовая тактика – часть финансовой политики, которая носит краткосрочный характер.  

 

Задание 29. Какой орган исполнительной власти разрабатывает проекты федеральных законов по 

вопросам организации и функционирования бюджетной системы РФ и куда представляются данные 

проекты. 

Ответ: проекты федеральных законов по вопросам организации и функционирования бюджетной 

системы РФ разрабатываются Министерством финансов РФ и представляются в Правительство РФ. 

 

Задание 30. При формировании бюджета государства может образовываться как дефицит, так и 

профицит бюджета. Что по мнению экономистов является результатом жесткой бюджетной политики, 

которая сдерживает экономический рост и развитие профицит или дефицит. 

Ответ: часто, профицит бюджета, является результатом жесткой бюджетной политики, которая 

сдерживает экономический рост и развитие. 

 
Задание 31. Организация применяет общую систему налогообложения и является плательщиком налога 

на добавленную стоимость при реализации продукции. Уточните, есть ли для такой организации 

разница, с каким поставщиком материалов работать с точки зрения применения поставщиком той или 

иной системы налогообложения.  

  Ответ: поскольку организация является плательщиком налога на добавленную стоимость, то 

поставщиков также лучше выбирать применяющих общую систему налогообложения, что позволит 

принять к вычету входящий НДС.   

 

Задание 32. На основании исходных данных определить валовую прибыль, налогооблагаемую прибыль 

и сумму налога на прибыль (ставка налога на прибыль  составляет 20%). Исходные данные: 

–  прибыль от реализации продукции 5345 тыс.руб.; 

–  доход от прочей реализации 546 тыс.руб.; 

–  расходы от прочей деятельности 234 тыс.руб.; 

–  сумма необлагаемая налогом 200 тыс.руб.; 

Ответ: 1. Валовая прибыль 5657 (5345+546-234) 

2. Налогооблагаемая прибыль 5457 (5657-200) 

3. Сумма налога на прибыль 1091,4 (5457*20%) 

 

Задание 33. На основании исходных данных определить прибыль и рентабельность от реализации 5000 

шт. изделий при себестоимости 1 шт. 128 руб. и розничной цене 140 руб.  

Ответ: 1. Выручка от реализации 700 000 руб. (5000*140) 

2. Себестоимость 640 000 руб. (5000*128) 

3. Прибыль 60 000 руб. (700 000 – 640 000) 

4. Рентабельность 9,375% (60 000/640 000) 

 

Задание 34. Организация в отчетном периоде реализовала продукцию на сумму 65 034 тыс. руб., себе-

стоимость продукции составила 53 481 тыс. руб. Рассчитайте финансовый результат от реализации про-

дукции и рентабельность. 

Ответ: 1. Прибыль от реализации 11 553 тыс.руб. 

2. Рентабельность продукции 21,6% (11 553/53 481) 

 

Задание 35. 

Рассчитать сумму начисленных процентов и сумму погашения кредита, если выдан кредит в размере 
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10000 руб. на срок 1 год при начислении простых процентов по ставке 13% годовых. 

Ответ: 1. Сумма начисленных процентов 1300 р. (10000 руб.*13%) 

2. Сумма погашения кредита 11 300 руб. (10000 руб.+1300 руб.). 

 

Задание 36. 

Прибыль от реализации продукции составила 14700 тыс. руб., выручка от реализации продукции  – 

62600 тыс. руб. Определите рентабельность продаж. 

Ответ: рентабельность продаж = (14700 / 62600) * 100% = 23,47% 

 

Задание 37. 

Организация получила выручку за год в размере 1 500 000 руб. Расходы на производство и продажу 

товаров составили 900 000 руб. Определите рентабельность продаж. 

Ответ: 1. Прибыль от реализации продукции = 1 500 000 - 900 000 = 600 000 руб. 

2. Рентабельность продаж = (600 000 / 1 500 000) * 100% = 40% 

 

Задание 38. 

Организация получила выручку за год в размере 3 500 000 рублей. Расходы на производство и продажу 

товаров составили 2 800 000 рублей. Налог на прибыль составил 20%. Определите чистую прибыль 

организации.  

Ответ: 1.Прибыль от реализации продукции =3 500 000 - 2 800 000=700 000 руб. 

2. Налоги на прибыль = 700 000 * 20% = 140 000 руб. 

3. Чистая прибыль = 700 000 - 140 000 = 560 000 руб. 

 

Задание 39. 

Организация производит и реализует продукт А и Б. Определите, какой продукт выгоднее (рентабельнее) 

производить и реализовывать. 

По продукту А организация получила выручку за год в размере 1 200 000 руб. Расходы на производство и 

продажу продукта А составили 700 000 руб. 

По продукту Б организация получила выручку за год в размере 1 100 000 руб. Расходы на производство и 

продажу продукта А составили 450 000 руб. 

Ответ: 1. Прибыль от реализации продукта А составит 1 200 000 руб.- 700 000 руб. = 500 000 руб. 

Рентабельность продаж продукта А составит (500 000/1 200 000)*100% = 41,66% 

2. Прибыль от реализации продукта Б составит 1 100 000 руб. - 450 000 руб. = 650 000 руб. 

Рентабельность продаж продукта Б составит (650 000/1 100 000)*100% = 59% 

Продукт Б является более рентабельным, соответственно производить его выгоднее, чем продукт А. 

 

Задание 40. 

Прибыль организации до налогообложения составила 5 656 000 руб., баланс актива составил  74 252 000. 

руб. Определите рентабельность совокупных активов. 

Ответ: Рентабельность совокупных активов = (5 656 000 / 74 252 000) * 100% = 7.61% 

 

Задание 41. 

Организация имеет следующие данные по доходам и расходам за отчетный период: 

- Выручка от продаж: 10 000 000 руб. 

- Себестоимость продаж: 6 000 000 руб. 

- Административные расходы: 1 500 000 руб. 

- Налог на прибыль: 1 000 000 руб. 

Определить чистую прибыль организации за отчетный период. 

Ответ: 1. Выручка  Прибыль от продаж = 10 000 000 - 6 000 000 = 4 000 000 руб. 

2. Чистая прибыль =  4 000 000 - 1 500 000 - 1 000 000 = 1 500 000 руб. 

 

Задание 42. 

Бюджет организации на год составляет 1 000 000 рублей. За первый квартал расходы составили 300 000 

рублей, а доходы - 250 000 рублей. Определите дефицит или профицит бюджета за первый квартал. 

Ответ: 

Доходы за первый квартал меньше расходов: 250 000 рублей < 300 000 рублей. Это означает, что бюджет 

имеет дефицит за первый квартал в размере 50 000 рублей. 
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Задание 43. 

Государственный бюджет на текущий год составляет 10 миллиардов рублей. Расходы на социальные 

программы и инфраструктуру составляют 7 миллиардов рублей, а доходы от налогов и других 

источников - 8 миллиардов рублей. Определите сальдо бюджета. 

Ответ: 

Сальдо бюджета = доходы - расходы = 8 млрд - 7 млрд = 1 миллиард рублей. 

Сальдо бюджета положительное, что означает, что государственный бюджет на текущий год ожидается 

выполненным в плюс. 

 

Задание 44. 

Государственный кредит на сумму 50 млрд рублей был получен под 10% годовых. Через 5 лет 

государство выплатило кредит и проценты. Определите общую сумму выплат. 

Ответ:1. Сумма процентов за 5 лет = 50 млрд * 0,1 * 5 = 25 млрд рублей. 

2. Общая сумма выплат = сумма кредита + сумма процентов = 50 млрд + 25 млрд = 75 млрд рублей. 

 

Задание 45. 

Государственный кредит на сумму 100 млрд рублей был получен под 12% годовых. Через 10 лет 

государство выплатило только половину кредита. Определите оставшуюся сумму долга. 

Ответ: 

Сумма процентов за 10 лет = 100 млрд * 0,12 * 10 = 120 млрд рублей. 

Общая сумма выплат за 10 лет = сумма кредита + сумма процентов = 100 млрд + 120 млрд = 220 млрд 

рублей. 

Оставшаяся сумма долга = общая сумма выплат - выплаченная часть кредита = 220 млрд - 50 млрд = 170 

млрд рублей. 

 

Задание 46. 

Государственный бюджет на текущий год составляет 10 млрд рублей. Расходы на социальные нужды 

составляют 4 млрд рублей, на оборону 2 млрд рублей, на экономическое развитие 3 млрд рублей. 

Найдите дефицит или профицит бюджета. 

Ответ: 

Общие расходы бюджета = 4 млрд + 2 млрд + 3 млрд = 9 млрд рублей. 

Доходы бюджета = 10 млрд рублей. 

Профицит бюджета = доходы - расходы = 10 млрд - 9 млрд = 1 млрд рублей. 

 

Задание 47. 

Организация увеличила цены на свою продукцию на 10%. Найдите новую цену продукта, если его 

стоимость ранее составляла 5000 рублей. 

Ответ: 

Увеличение цены на продукт = 5000 рублей * 10% = 500 рублей. 

Новая цена продукта = стоимость + увеличение цены = 500 рублей + 5000 рублей = 5500 рублей. 

 

Задание 48. 

Компания производит товары по себестоимости 50 рублей за единицу. Постоянные затраты на 

производство и продажу составляют 20 тыс. рублей в месяц. Найдите точку безубыточности, если цена 

продажи одной единицы товара составляет 80 рублей. 

Ответ: 20 тыс. / (80 - 50) = 666,67  

 

Задание 49. 

Компания производит товары по себестоимости 30 рублей за единицу. Постоянные затраты на 

производство и продажу составляют 15 тыс. рублей в месяц. Цена продажи одной единицы товара 

составляет 50 рублей. Найдите точку безубыточности. 

Ответ: 15 тыс. / (50 - 30) = 750  

 

Задание 50. 

Компания производит товары по себестоимости 40 рублей за единицу. Постоянные затраты на 

производство и продажу составляют 25 тыс. рублей в месяц. Цена продажи одной единицы товара 
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составляет 60 рублей. Найдите точку безубыточности. 

Ответ: 25 тыс. / (60 - 40) = 1250  
 


